

移民村里“一条心”

通讯员 于超蓉 俞樾 吴景生 本报记者 江胜忠

本报讯 近日,说起生活在沙畈村的感受,仡佬族的黎琴说:“我在沙畈村住了13年,早已习惯了这里的生活,日子过得很舒心。有段时间我出行不便,邻居村民还主动送我到金华市区厂里上班,下班后又来接我,让我感动不已。”46岁的钟素兰是畲族人,“村里经常组织活动,让我们唱唱歌、跳跳舞,还给老年人‘送温暖’。”她说,她在村里住了十余年,从没和邻居红过脸、吵过架,“非常有归属感。”

金华市婺城区蒋堂镇沙畈村是由沙畈、溪口、大立元、田甫和年坑5个水库移民合并起来的移民村,有村民1900余人,是个拥有汉族、壮族、土家族、畲族、仡佬族、佤族6个民族113个姓氏的多民族村。村党总支书记虞锦明说:“一家人一条心,就没有什么矛盾纠纷了。”

面对五村合并带来的人员结构复杂、历史遗留问题较多、征地拆迁矛盾多发等现状,沙畈村以“一家人一条心”的理念,坚持村内各项发展事务均由村民集体决策,联合蒋堂派出所创新推出“三层四治”党建网格治理模式,建立警民共建群防群治机制,即“村两委包联党员、党员包联本地村民、本地村民包联外来人员”,打造“一网统揽”的全科网格,推动网格化管理与基层党建、乡村治理、便民服务等有机融合,做到“人在格中管、事在格中解、事在格中办”。

同时,村里积极推进法治元素与移民文化的融合发展,创作民主法治村歌《法助共富谱新篇》,组建以妇女为主力的“百合”法律服务团,因地制宜打造法治长廊、法治公园等宣传阵地,组织开展“乡音普法”“乡音调解”“警民说事”“法官说案”“检察官说法”等活动;组建平安巡逻队、法治宣讲团、志愿服务团等队伍,开展特殊群体生产状况和法治需求大走访;率先探索“一屏共治”模式,推进数字化社会治理平台建设,开通党员联系群众“二维码直通车”……群众民主法治意识不断增强,村子也获评“全国民主法治示范村(社区)”。

倒卖卷烟受到刑罚

通讯员 陈晓媛

本报讯 近日,开化审理了一起倒卖卷烟案。男子汪某偶然听人说起乡间小店的卷烟价格较实惠,遂萌生了倒卖卷烟牟利的想法。说干就干,汪某可谓是“全力以赴的行动派”,3个月时间里游走于开化县域大大小小便利店数十家,购回16万余元货值的卷烟。之后,汪某按照每条卷烟收购价加价2至3元的价格予以转售。汪某售出4万余元卷烟后,即被查获,一查,他从中获利600元。

开化县检察院认为,汪某违反国家烟草专卖管理法律法规,未经烟草专卖行政部门许可,非法经营烟草专卖品,扰乱市场秩序,情节严重,其行为已涉嫌非法经营罪,遂依法提起公诉。最终,汪某被判处有期徒刑1年,缓刑1年6个月,并处罚金3000元。

社区联动反对邪教

通讯员 吴霞

本报讯 日前,杭州市西湖区西溪街道牵头12个社区,开展“反邪教警示教育学习”交流活动。

活动现场,工作人员通过发放反邪教宣传册、摆放反邪教知识展板、观看反邪教警示教育片等形式,向参加活动的群众讲解反邪教知识以及相关法律法规。12个社区的综治委员讲述真实案例,解读邪教的危害,用通俗易懂的语言戳破邪教的骗人伎俩。

此次活动共发放宣传手册100余份,并组织群众参与“对邪教说不”网络签名,大力倡导“反对邪教,从我做起”,提高群众防范邪教的警惕性。

搜救三天寻得老人

通讯员 黄洪波

本报讯 近日,来自嵊州市公安局巡特警大队、蓝海救援队等的多名搜救人员和搜救犬一起,历时3天搜寻,成功找到迷路的九旬老人。

今年92岁的金桂花是贵门乡上屠村人,于7月24日下午从家里走出,迟迟未归,家属于是向贵门派出所报警求助。

贵门派出所、嵊州市公安局巡特警大队、蓝海救援队随即组成搜救队,当地村干部也加入进来,进入村边大山展开搜寻。

经过大家3天奋战,搜救人员在搜救犬的帮助下,成功寻到金桂花老人。经送医救治,目前老人已无生命危险。图为搜救人员用担架将老人快速抬下山的场景。



新居民住所说安全

近日,临海市公安局杜桥派出所民警来到新居民住所,挨家挨户宣讲防范电信网络诈骗、拒绝黄赌毒等安全知识,提高新居民的防范意识和法治素养。

通讯员 叶明銮 摄



守护平安保护环境

夏日,杭州市临安区清凉峰镇白果村的牵牛岗吸引不少游客前来露营。为此,白果村平安巡防志愿者定时上山巡逻,并收拾游客留下的垃圾,守护平安、保护环境。

通讯员 叶玲玲 摄



创新夜市警务模式

通讯员 许尚高 洪梦娇

本报讯 今年以来,天台县新城广场夜市“烟火气”持续回升。天台县公安局城西派出所针对“夜经济”发展迅猛、人流量集中、不稳定因素增加等情况,创新“夜市警务”模式,打造新城广场“市井烟火”治理样板。

该所以新城天元警务室为支点,推行“前置警务”,组建派出所轻装机动队,深入夜市地摊密集区域,采取车巡、步巡相结合的方式,在“夜经济”商圈范围内做到“时时见警灯”“处处有警察”。入夏以来,打架斗殴、摊位纠纷、噪音类警情环比下降54.5%。

该所还联合街道、行政执法、环保、社区等多方力量,开展“融治警务”,建立“夜市”协作联动机制,定期开展会商、流转、协作、联处,研究制订针对性方案和措施,确保“夜市经济”安全繁荣发展。

手写信尽显法援情

通讯员 梅一波

本报讯 “之所以写这封信,是因为我想表达感谢之意,谢谢你们把我从那个烂圈里拉了出来,以后我会好好改造……”近日,浙江厚来律师事务所律师杨洁收到张某某(化姓)写来的感谢信,信里字迹工整,处处透着对法律援助律师的感谢之情,也流露出一个失足少年的悔恨之意。

这封感谢信背后的故事,要从去年说起。

2022年3月,张某某因涉嫌抢劫被公安机关立案侦查,后被依法审查起诉。因为张某某没有委托辩护律师,且张某某为未成年人,杭州市临安区法律援助中心根据刑事诉讼法相关规定,在收到承办法律援助指派通知后,指派了杨洁给予全程法律援助。

杨洁接到指派通知后,在承办过程中多次会见张某某及其家长,向张某某详细了解案件事发经过,同时向其家长充分了解家庭情况、成长经历及赔偿情况等,然后根据案件情况及时与承办机关沟通,仔细阅卷,整理张某某罪轻事实的相关证据,向法院提出罪轻的辩护意见。最终,法院采纳了承办律师关于罪轻的辩护意见,判处张某某有期徒刑4年2个月。

有感于法律援助律师在办案过程中的教育劝导,受援人张某某在狱中亲笔写下感谢信寄给了援助律师,除了表达对援助律师的感谢,也主动承诺将会好好改造,争取早日回归社会。

摆摊宣传禁毒反诈

通讯员 唐荣 谢婉莹

本报讯 近日,建德市大洋镇综合信息指挥室、大洋司法所及镇妇联在麻车村农贸市场开展“夏日普法送清凉,禁毒反诈不打烊”普法宣传活动。

活动现场,工作人员摆出摊位,悬挂横幅,向市场商户和过往群众分发平安知识宣传册、赠送小扇子。大洋司法所所长朱利青围绕民法典,对群众关心的法律问题作出细致解答,并深入解析涉农政策和法规。反诈宣讲员谢婉莹结合典型案件,详细讲解了“网络中奖”“虚假信息诈骗”“消费陷阱”等一系列网络电信诈骗套路,提醒群众要做到“不信、不点、不怕、不贪、不转账和保护好个人信息”,守护好自己的钱袋子。禁毒宣传时,工作人员再三叮嘱,“独善其身”还不够,还要让家人邻居、亲朋好友知道禁毒防毒的重要性,一起实现“天下无毒”。

多样宣传同心反诈

通讯员 周国宏

本报讯 近日,杭州市上城区小营街道平安办、小营派出所、小营司法所联合开展了防范电信网络诈骗宣传活动。

此次宣传活动通过发放反诈手册、播放宣传视频、扫码学习、奖品激励等方式,充分激发群众的反诈学习热情。

此外,街道综管队员通过对基层智治综合应用中流转过的案件进行梳理,筛选出典型案例进行宣传,帮助群众提高反诈意识、增强辨别能力。现场群众纷纷表示,这些真实案例都是身边事,更容易从中吸取教训。

执行和解助企重生

通讯员 康鑫剑

本报讯 近日,常山县人民法院通过执行和解,让郑某的茶场“轻装上阵”。

郑某因经营茶场欠下江某30万元借款。法院执行干警调查发现,茶场只是暂时经营困难,若对其设备一“封”了之,不利于茶场正常运营及后续还款。为最大限度降低对企业的不利影响,执行干警对机器设备采取“活封”措施,并建议郑某与江某协商,通过执行和解,将一次性履行变为分期履行。多次协调后,当事双方达成了分期履行和解协议,既给了企业周转空间,也让江某先拿回部分借款。